
 
 

 
 

 
 

 
 

 
Το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου διοργανώνει σειρά 

διαδικτυακών ημερίδων με θέμα:  
 

«Εκπαίδευση Μηχανικών στην Διατήρηση, 
Αποκατάσταση και Προβολή Μνημείων και 

Παραδοσιακών Κτισμάτων» 
 

Η ημερίδα θα γίνει διαδικτυακά μέσω Zoom και η συμμετοχή θα είναι δωρεάν 

 

4η Ημερίδα:  Παρασκευή 25 Ιουνίου 2021   

   3:00 μ.μ. – 7.00 μ.μ. 

 

«Επί τόπου συλλογή πληροφοριών/αξιολόγηση 

κατάστασης / καταγραφή προβλημάτων (2)» 

 
Εισηγητές:    κ. Μαρία Αχιλλέως, Αρχιτέκτονας Μηχανικός & Ειδικός 

                     Πεpιβαλλοντικού Σχεδιασμού Κτηρίων 
                     κ. Αντωνία Θεοδοσίου, Αρχιτέκτονας & Μηχανικός 

Περιβάλλοντος 

 κ. Ευαγγελίτσα Τσουλόφτα, Πολιτικός Μηχανικός, Ανώτερη 

Λειτουργός Επιθεώρησης Εργασίας 

  κ. Κώστας Ρουσιάς, Πρόεδρος ΟΣΕΟΚ 

  Αν. Καθ. Μαρία Φιλοκύπρου, Αρχιτέκτονας με ειδίκευση στην 

                     συντήρηση  

  Καθ. Αντωνία Μοροπούλου, Χημικός Μηχανικός 

    

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ ΗΜΕΡΙΔΑ: 

 

 

Η δήλωση συμμετοχής υποβάλλεται ΜΟΝΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ το αργότερο 

μέχρι και την Πέμπτη 24 Ιουνίου 2021 ακολουθώντας τον σύνδεσμο:  

 

https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN_76
XhO3eYRjeR2g716vL5VA    
 
Η ημερίδα θα γίνει διαδικτυακά μέσω Zoom και η συμμετοχή θα είναι δωρεάν 

 
 
 
 

 

ΕΠΙ ΤΟΠΟΥ ΣΥΛΛΟΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ    ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ – ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ( 2 ) 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  25.06.2021 

15.00-15.30 «Ενεργειακή απόδοση και αναβάθμιση παραδοσιακών 
κτηρίων» 

Μαρία Αχιλλέως | Αρχιτέκτονας 
Μηχανικός & Ειδικός 
Πεpιβαλλοντικού Σχεδιασμού 
Κτηρίων 
Αντωνία Θεοδοσίου, 
Αρχιτέκτονας & Μηχανικός 
Περιβάλλοντος  

15.30-16.00 Ασφάλεια και Υγεία κατά την Μελέτη και Εκτέλεση Έργων Ευαγγελίτσα Τσουλόφτα , ΠΜ 
Ανώτερη Λειτουργός 
Επιθεώρησης Εργασίας 
Προϊστάμενη Κλάδου 
Μεταποίησης και Κατασκευών 
Τομέας Ασφάλειας και Υγείας 

16.00-16.30 Διαθέσιμα μέσα, εργατοτεχνικό προσωπικό και τεχνικές 
οικοδόμησης 

Κώστας Ρουσιάς, Πρόεδρος 
Ομοσπονδίας Συνδέσμων 
Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου 
(Ο.Σ.Ε.Ο.Κ.) 

16.30.17.00 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  

17.00-17.30 Παραδοσιακά υλικά σε παραδοσιακούς οικισμούς της 
Κύπρου 
 

Δρ. Μαρία Φιλοκύπρου, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Τμήμα Αρχιτεκτονικής, 
Πανεπιστήμιο Κύπρου 
 

17.30-18.30 Συμβατά σύγχρονα υλικά επεμβάσεων στα μνημεία Καθ. Αντωνία Μοροπούλου 
Ομότιμη Καθηγήτρια ΕΜΠ, 
Μέλος Διοικούσας Επιτροπής 
ΤΕΕ 

18.30-19.00 Συζήτηση   

https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN_76XhO3eYRjeR2g716vL5VA
https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN_76XhO3eYRjeR2g716vL5VA


 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ 

 

 

Μαρία Αχιλλέως  

Η Μαρία Αχιλλέως είναι Αρχιτέκτονας Μηχανικός, απόφοιτος της Πολυτεχνικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στην Ελλάδα (2014). Το 2015, ολοκλήρωσε με διάκριση τις 

μεταπτυχιακές της σπουδές στον  Περιβαλλοντικό Σχεδιασμό (MSc) στο Πανεπιστήμιο του 

Bath της Αγγλίας. Ξεκίνησε την καριέρα της ως Αρχιτέκτονας, εστιάζοντας μεταξύ άλλων 

στη δημιουργία Κτιρίων Σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης Ενέργειας (ΚΣΜΚΕ) και στην 

αναβάθμιση της Ενεργειακής Απόδοσης υφιστάμενων κτιρίων. Είναι μέλος του 

Επιστημονικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου της Κύπρου (ΕΤΕΚ), ειδικευμένη για την 

ενεργειακή πιστοποίηση κτηρίων και διαπιστευμένη για σχεδιασμό ΚΣΜΚΕ. 

Εργοδοτείται από το Ενεργειακό Γραφείο Κύπρου από το 2017 ως Αρχιτέκτονας Μηχανικός 

με ειδίκευση στον Ενεργειακό και Περιβαλλοντικό Σχεδιασμό. Είναι υπεύθυνη για έργα που 

αφορούν τη χρήση ενέργειας στα κτίρια, την ενεργειακή αναβάθμιση υφιστάμενων κτιρίων 

και την αειφόρο ανάπτυξη ιστορικών αστικών κέντρων. Συμμετέχει σε εθνικές και 

ευρωπαϊκές μελέτες, δραστηριότητες και δράσεις που προωθούν τον αειφόρο σχεδιασμό 

κτιρίων και χώρων, την προστασία της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς με γνώμονα τα 

σημερινά πρότυπα, την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, την εύλογη χρήση ενέργειας στα 

κτήρια, και την αντιμετώπιση και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.  

 

Αντωνία Θεοδοσίου 

 

Η Αντωνία Θεοδοσίου σπούδασε στη Γερμανία Μηχανική Περιβάλλοντος και 

Αρχιτεκτονική με ειδικότητα στην οικολογική δόμηση και την αποκατάσταση μνημείων.  

Εργάστηκε σε αρχιτεκτονικά γραφεία, στο πρόγραμμα αγροτουρισμού του ΚΟΤ και στο 

Τμήμα Περιβάλλοντος ως Διευθύντρια Διαχειριστικού Σχεδίου Έργου Ακάμα. Διατηρεί 

γραφείο αρχιτεκτονικής και περιβάλλοντος και είναι επίσης αδειούχος Ξεναγός. 

Είναι Αντιπρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης Διεπιστημονικής Μελέτης του Ξηρολιθικού 

Τοπίου και Αντιπρόεδρος του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Χώρων ICOMOS 

Κύπρου, το οποίο εκπροσωπεί στη Διεθνή Επιστημονική Επιτροπή Γήινης Αρχιτεκτονικής 

Κληρονομιάς. Είναι μέλος του Διοικητού Συμβουλίου του Ενεργειακού Γραφείου Κύπρου 

και συνεργάστηκε με την Εθνική Επιτροπή UNESCO για την ένταξη της Τεχνικής της 

Ξερολιθιάς στον Παγκόσμιο Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς.  

Έλαβε εθνικές και διεθνείς διακρίσεις  για έργα αρχιτεκτονικής και τοπίου (Αλέξη 

Θεοδοσιάδη, Europa Nostra, Συμβούλιο της Ευρώπης, ICOMOS – Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

Ακτιβίστρια από τα φοιτητικά της χρόνια στη Γερμανία, μετείχε σε ειρηνιστικά και πράσινα 

κινήματα. Ενεργό μέλος περιβαλλοντικών Οργανώσεων και διετέλεσε για σειρά ετών 

Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου.  

 

 

Ευαγγελία Τσουλόφτα 

Η Ευαγγελίτσα Τσουλόφτα είναι διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός της Πολυτεχνικής 

Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με μεταπτυχιακή εκπαίδευση στην 

επαγγελματική ασφάλεια και υγεία (ΕΑΥ) από το Πανεπιστήμιο “Aston University” και 

μεταπτυχιακό τίτλο “Master in Public Sector Management” από το “Cyprus International 

Institute of Management”. Έχει εκτενή επαγγελματική πείρα σε θέματα ΕΑΥ, στατικών 

μελετών, οικοδομικών, θαλάσσιων έργων και έργων οδοποιίας. Είναι Προϊστάμενη του 

Κλάδου Μεταποίησης και Κατασκευών του Τομέα Ασφάλειας και Υγείας στο Τμήμα 

Επιθεώρησης Εργασίας, όπου εργάζεται από το 1993. Εκπροσωπεί την Κύπρο σε Ομάδες 

Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συμμετείχε στην ετοιμασία Οδηγών για τα 



 

Εργοτάξια και τις Εργασίες σε Ύψος. Εκπροσώπησε την Κύπρο σε Ομάδα της Επιτροπής 

Ανώτερων Επιθεωρητών αξιολόγησης των υπηρεσιών επιθεώρησης κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε Τεχνική Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Προτύπων 

(CEN) για τα ικριώματα. Συμμετείχε και διοργάνωσε διεθνή συνέδρια και εκπαιδευτικά 

προγράμματα για θέματα ΕΑΥ στην Κύπρο και στο εξωτερικό. Είναι A΄ Αντιπρόεδρος του 

Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου, μέλος του Γενικού Συμβουλίου του ΕΤΕΚ και 

μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Διεθνή Οργανισμού «International Safety and Health 

Construction Coordinators Association» (ISHCCO). 

 

 

 

Κώστας Ρουσιάς 

Ο Κώστας Ρουσιάς, Διευθύνων Σύμβουλος της Εργοληπτικής Εταιρείας C. ROUSHAS 

TRADING & DEVELOPMENT LTD είναι ο Πρόεδρος του Κεντρικού Συμβουλίου της 

Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (Ο.Σ.Ε.Ο.Κ.)  από το 2012 μέχρι 

σήμερα, καθώς και Πρόεδρος του Συνδέσμου Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (επαρχιακός 

Σύνδεσμος Λευκωσίας), από το 2010 μέχρι σήμερα. Εκπροσωπεί την Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. στην 

Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Κατασκευαστικής Βιομηχανίας (FIEC)  από το 2012 μέχρι σήμερα και 

συμμετέχει στις Γενικές Συνελεύσεις και άλλες δραστηριότητές της. Από το 2012 μέχρι σήμερα, 

είναι Πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής του Ταμείου Προνοίας των Εργατοϋπαλλήλων 

της Οικοδομικής Βιομηχανίας και Συναφών Κλάδων Κύπρου. Είναι επίσης Μέλος του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Ο.Ε.Β. από το 2012 και της Εκτελεστικής Επιτροπής της Ο.Ε.Β. από 

το 2017 και Μέλος στο Παγκύπριο Συμβούλιο Ασφάλειας και Υγείας, εκ μέρους της Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. 

από το 2012 μέχρι σήμερα. 

 

Δρ.  Μαρία Φιλοκύπρου 

Η Μαρία Φιλοκύπρου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Τμήμα Αρχιτεκτονικής του 

Πανεπιστημίου Κύπρου, υπεύθυνη του εργαστηρίου VernArch για την παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική της Κύπρου και μέλος της τριμελούς συντονιστικής επιτροπής του 

Διατμηματικού Μεταπτυχιακού Προγράμματος "Συντήρηση και Αποκατάσταση Ιστορικών 

Κτηρίων και Συνόλων". Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζονται σε θέματα συντήρησης, 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και υλικών καθώς και στις βιοκλιματικές πτυχές της 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Σπούδασε Αρχιτεκτονική στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 

Αθηνών και συνέχισε τις σπουδές της στο Εδιμβούργο με υποτροφία του Ιδρύματος Ευγενίδη 

όπου το 1992 απέκτησε Mάστερ στην Αρχιτεκτονική Συντήρηση (MSc with Distinction) από 

το Πανεπιστήμιο Heriot–Watt του Εδιμβούργου και το 2000 Διδακτορικό στον τομέα της 

Ιστορίας της Αρχιτεκτονικής από το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Συμμετέχει ως επιστημονική 

υπεύθυνος και συντονίστρια σε αριθμό ερευνητικών προγραμμάτων επιχορηγημένων από 

το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (BioVernacular), το Πανεπιστήμιο Κύπρου (VernArch, 

BioCultural) και την Ευρωπαϊκή Ένωση (Erasmus plus). Στο παρελθόν ασχολήθηκε ως ιδιώτης 

αρχιτέκτονας με την αποκατάσταση ιστορικών κτηρίων, ένα από τα οποία - το μοναστήρι της 

Παναγίας του Σίντη - βραβεύτηκε με το τιμητικό δίπλωμα Europa Nostra 1999. Έχει εργαστεί 

μεταξύ 2001-2010 ως Λειτουργός Πολεοδομίας στον Κλάδο Διατήρησης της Αρχιτεκτονικής 

Κληρονομιάς του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. Συμμετέχει με ανακοινώσεις σε 

κυπριακά και διεθνή συνέδρια και έχει αριθμό δημοσιεύσεων σε τοπικά και διεθνή περιοδικά 

και πρακτικά συνεδρίων στα θέματα της έρευνάς της. 

 

 

 

 



 

Καθ. Αντωνία Μοροπούλου, Χημικός Μηχανικός 

  

 

Η Αντωνία Μοροπούλου γεννήθηκε στην Ρόδο. Υπηρέτησε ως Καθηγήτρια της Σχολής 

Χημικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου έως τον Αύγουστο 2020,  

υπηρετεί εδώ και 50 χρόνια το Πολυτεχνείο, σήμερα ως Ομότιμη Καθηγήτρια.  Είναι μέλος 

της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. 

Διπλωματούχος Χημικός Μηχανικός του ΕΜΠ (1975), και Διδάκτωρ Χημικός Μηχανικός του 

ΕΜΠ (1983). Είναι μέλος του Διδακτικού Επιστημονικού Προσωπικού του ΕΜΠ από το 1976 

και Καθηγήτρια στον Τομέα Επιστήμης και Τεχνικής των Υλικών από το 2003, Visiting 

Professor στη Σχ. Πολιτικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου του  Princeton (1995-1996) και 

την Αρχιτεκτονική Σχολή του Πανεπιστημιακού  IUAV της Βενετίας (1994). 

Διετέλεσε εκλεγμένη Αντιπρύτανις Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού του Εθνικού 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου (2010-2014) και Αναπληρωτής Πρύτανη ΕΜΠ (2013-2014), 

συμβάλλοντας στο σχεδιασμό και την υλοποίηση αξιολόγησης και μεταρρύθμισης 

εκπαιδευτικών διαδικασιών, καθώς και διοικητικών δομών του ΕΜΠ, ώστε να 

ανταποκρίνονται στις εξελίξεις της επιστήμης και τεχνικής και στις απαιτήσεις της άσκησης 

του επαγγέλματος και της ανάπτυξης της Χώρας, με ενίσχυση των εφαρμοσμένων μορφών 

διδασκαλίας που προάγουν τη δημιουργική και κριτική μάθηση, βασισμένη παιδαγωγικά 

στην επίλυση προβλημάτων.  

Εισηγήθηκε και θεμελίωσε (2003) το Εργαστήριο Επιστήμης και Τεχνικής των Υλικών του 

ΕΜΠ, και διετέλεσε Διευθύντριά του έως τον Αύγουστο 2020. Το Εργαστήριο έχει καταστεί 

σημαντικός παράγοντας διεθνώς στην ανάπτυξη της Επιστήμης και της Τεχνικής για την 

Προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και του δομημένου περιβάλλοντος, με 

πρωτοβουλίες της και υπό τη διεύθυνσή της.  

Εισηγήθηκε και υπήρξε ιδρυτικό στέλεχος του Διατμηματικού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών «Προστασία Μνημείων» στη Σχολή Αρχιτεκτόνων και διετέλεσε 

Διευθύντρια Σπουδών της Β’ Κατεύθυνσης «Υλικά και Επεμβάσεις Συντήρησης» ως μέλος 

της Ειδικής Διατμηματικής Επιτροπής έως τον Αύγουστο 2020.  

Είναι εκλεγμένο μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 

(2019-σήμερα), του οποίου διετέλεσε από το 2001 Γενικός Γραμματέας της Διοικούσας 

Επιτροπής (2004-2007), Αντιπρόεδρος του ΤΕΕ (2014-2017), καθώς και Πρόεδρος της 

Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ (2017-2019). Εξελέγη Αντιπρόεδρος και μέλος του Συμβουλίου 

Διοίκησης της European Society for Engineering Education - SEFI (2013-2016).   

Είναι συγγραφέας 5 βιβλίων και μονογραφιών. Έχει επιμεληθεί επιστημονικά την έκδοση 17 

βιβλίων, ως συλλογικών εκδόσεων. Έχει δημοσιεύσει περισσότερες από 600 επιστημονικές 

εργασίες, με δείκτη αξιολόγησης του δημοσιευμένου έργου της h-index ίσο με 34 και 

εγκαταλέγεται στο 2% των επιστημόνων που παρουσιάζουν διεθνώς τη μεγάλη απήχηση. 

Έχει εκτεταμένο επιστημονικό και ερευνητικό έργο στην Προστασία Μνημείων και του 

δομημένου περιβάλλοντος και έχει αναπτύξει προηγμένη τεχνογνωσία την οποία έχει 

εφαρμόσει σε εμβληματικά μνημεία στην Ελλάδα και στη Μεσόγειο (Ιερό Κουβούκλιο 

Παναγίου Τάφου στα Ιεροσόλυμα, Αγιά Σοφιά στην Κωνσταντινούπολη, Μεσαιωνική Πόλη 

της Ρόδου, κ.ά.). Πρωτοστάτησε στη καινοτόμο διεπιστημονική έρευνα με εφαρμογές για την 

αειφόρο ανάπτυξη σε τοπική, εθνική, ευρωπαϊκή και διεθνή κλίμακα. Έχει επιδείξει 

διαχειριστική ικανότητα και Αριστεία στην Έρευνα ως Επιστημονικά Υπεύθυνη 

περισσοτέρων των 100 Εθνικών, Ευρωπαϊκών και Διεθνών ανταγωνιστικών ερευνητικών 

προγραμμάτων.Έχει λάβει πολλές σημαντικές διακρίσεις για το επιστημονικό της έργο.  

Η αφοσίωσή της στην Παιδεία, την Κοινωνία και τον Πολιτισμό, με έμφαση στην άσκηση του 

Επαγγέλματος του Μηχανικού και τη Διεπιστημονικότητα υπογραμμίζει την πεποίθησή της 

για την προσφορά της Επιστήμης στην Ανάπτυξη της Χώρας. 

Αξιακή αναφορά και έναυσμα για την πορεία της, που συνδέει την Παιδεία με την Κοινωνία 

και τη δημόσια γενικά δράση και προσφορά, υπήρξε η συμμετοχή της στο φοιτητικό κίνημα 

κατά της Δικτατορίας και στην εξέγερση του Πολυτεχνείου το ’73. 


